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Señor (a)
Institución Educativa Normal Superior De Sincelejo.
E     S       M

Referencia:	invitación  VICTOR H BARRAGAN SEVILLA

Cordial saludo,

La organización gremial denominada, "ASOCIACION COLOMBIANA DE PROFESORES DE EDUCACION FISICA" con sigla "ACPEF", es una Organización de primer grado, sin ánimo de lucro, de carácter permanente, independiente y autónomo, que funciona de conformidad con la Constitución Política Nacional, los Convenios de la Organización Internacional del Trabajo ratificados por nuestro país, por el Código Sustantivo de Trabajo, y demás normas nacionales e internacionales vigentes sobre la materia, que tiene por finalidad u objeto social promover, fomentar y facilitar la agremiación, participación, organización y fortalecimiento profesional y humano integral de los profesores y estudiantes del sector de la educación física, la actividad física, el deporte y la recreación a través de estrategias de acción específicas tales como capacitación, servicios de bienestar, proyección laboral, promoción y defensa de los derechos colectivos, actuando con incidencia sobre las políticas públicas del sector contribuyendo a la promoción y el fortalecimiento de la educación física del deporte, la recreación, la actividad física y la preservación ambiental, aportando a la construcción de una sociedad más justa, equitativa, ambientalmente sustentable y en paz.
La Asociación Colombiana de Profesores de Educación Física, Capítulo Córdoba  en convenio con  ADEMACOR, tienen el gusto y el  honor   de  invitarlo  a participar en la realización del  primer congreso Departamental de  Educación Física, Recreación, Deporte  y Actividad Física “Por una Educación Física de calidad vamos por la transversalidad” ha realizarse en la ciudad de Montería Córdoba  los días 4 y 5 de septiembre del año en curso como máximo evento  académico, social y  gremial del área.
Este congreso departamental permite tener un espacio para  la cualificación docente, compartir  las actualizaciones  del área, intercambio de saberes, fortalecer los procesos de agremiación de los profesionales del área y mejorar las condiciones para la práctica de la educación física, ofrecer  estrategia para  trabajar conjuntamente por un mejor desarrollo de la sociedad cordobesa, Con la participación de los Docentes, estudiantes y profesionales de la Educación Física, la Recreación, el Deporte y la actividad física, por estos  motivo le solicitamos nos acompañe en este magno evento para el fortalecimiento de nuestra área.

Lugar: Auditorio Manuel Ruiz Álvarez  de ADEMACOR
Hora:    jueves: 8:00   a.m.    a     6:00 pm
             Sábado: 8:00   a.m.    a     2:00 pm.
            
Esperamos poder contar con su presencia en este importante evento para el fortalecimiento del sector de la Educación Física, el Deporte, la Recreación  y la actividad física y así poder incidir en la  formación integral  y mejoramiento de la calidad de vida  de la sociedad cordobesa.

Sin otro particular agracemos su atención y apoyo,

Cordialmente, 





Abelardo Sanclemente
Presidente ACPEF.
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