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· OCTUBRE 6 DE 2015:

· El día 6 de Octubre de 2015 (10:30 – 12:00 m.) en reunión ampliada de los docentes del área de ciencias naturales, se propuso para el próximo año 2016,  la realización de las  primeras Olimpiadas de Ciencias Naturales con la presencia de todos los niveles de la escuela.
· Se solicitó a  todos los decentes del área que debían entregar el plan de clases del cuarto periodo del año lectivo 2015, teniendo en cuanta los formatos que para ello existen en la escuela y que han sido aprobados por el consejo académico.  Además se solicitó la entrega de planes de disciplina por conjunto de grados  y planes de clase de los periodos anteriores.  
·  Los docentes del área solicitamos ante el señor Rector de la institución Esp. Guido Pérez, la adecuación de los laboratorios de Biología, Física y Química; en relación al laboratorio de Física, se pidió retirar los materiales que se encuentran almacenados en dicho espacio y que corresponden al área de artística; para el laboratorio de Química se hizo la solicitud de realizar un inventario de los reactivos y materiales de laboratorio que se encuentran allí para así dar de baja a aquellos reactivos que se encuentren en mal estado y asegurar que sean depositados en el espacio que corresponda y que cumpla con las normas de bioseguridad, lo mismo que los materiales que hubiere lugar de reemplazar y la adecuación del espacio físico del almacén donde se almacenan los reactivos, que se encuentra en mal estado y en este momento no cumple con las condiciones de bioseguridad; de igual forma se solicitó la adecuación del laboratorio de biología que se encuentra  en muy mal estado físico y la total ausencia de reactivos en este.
· Se recordó al señor Rector que con fecha 30 de enero de 2015, se realizó la solicitud de una lista de necesidades del área de Ciencias Naturales, las cuales hasta la fecha no han sido suplidas, las cuales contemplan la adecuación de los laboratorios de biología, química y física,  reactivos para los laboratorios de química y biología, libros de ciencias naturales, química y física para la biblioteca.  
· El señor Rector Guido Nel Pérez solicito a los docentes del área de ciencias naturales y de los grados tercero, quinto y noveno, la aplicación de pruebas con preguntas tipo ICFES, como parte del proceso de preparación del para la presentación de la Prueba Saber 2015.



· OCTUBRE 7 DE 2015 

· El día 7 de Octubre de 2015, en reunión ampliada terminaron de realizar algunos ajustes al plan general del área, quedando de esta manera totalmente terminado en su totalidad.
· Se realizó una segunda lectura al análisis de  los simulacros realizados por el grupo empresarial Abel Mendoza a los estudiantes de la institución, el cual fue firmado por los docentes presentes sin objeciones y el mismo fue entregado en físico al señor Rector Guido Pérez, pero dirigido al Consejo Académico de la IENSS.
 



